

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Agosto 31 de 1932
(Aparece todos los Miércoles)Redacción y Administración
casa LUCIANO IFRÁNAÑO I
Número 52

La Fiesta Patria del 25 de Agosto

En Cerro Chato se festejó dignamente

Con motivo del nuevo aniversario de nuestra independencia nacional, se festejó dignamente tan grata fecha, haciendo un variado número de fiestas, viéndose con dicho motivo bastante concurrido el pueblo que tan dignamente hacía recordar la memoria de los antepasados héroes.

Es pues, con dicho motivo enaltecedora la idea de la Comisión de Fiestas, la cual puso todo su empeño para el mejor realizamiento de los actos de antemano programado.

El baile en el Centro Democrático

Tuvo lugar en la sede de este Centro, un gran baile, el cual hizo que se congregara un número crecido de personas de la localidad y de sus alrededores, pasando así sus horas en una amena charla de sociabilidad.

Para el acto, fué contratada una buena orquesta de Montevideo, la cual dió principio a la fiesta con armoniosas piezas musicales agradables a los cultores del arte de Tercipore, los que festejaron en un todo junto al escogido galán.

Como siempre, estos momentos dulces de la juventud son aprovechados hasta el final, dando su brillo por tanto a mejorar el ambiente de sociabilidad que en reuniones de esta clase son necesarias.

Bailóse el tradicional Pericón el cual fué dirigido por el joven Eulogio Dutra, siendo así que nuestra juventud graciosa evocaba los tiempos lejanos de la imprescindibilidad de dicho baile clásico, mereciendo el aplauso de los asistentes.

Seguidamente continuó el baile popular, dando fin a la fiesta que tan grata recordación ha de dejar entre visitados y visitantes, recién a las 4 y media de la madrugada.

A la Comisión Directiva del Centro Democrático, le cabe pues, el máximo aplauso por su acertada actuación y disciplinada corrección que hicieron en bien del cumplimiento que se les confió.

Entre la concurrencia asistente a esta fiesta de sociabilidad anotamos las siguientes familias:

Señoras:

Concepción Correa de Escariz, Petrona Miranda de Saravia, Bernardina Muñoz de Benítez, Elena Cáceres de Echevarría, Chela Siage de Stephens, Eulogia Sambucheti de Gabaldo, Agustina Ferrari de Siage, Maruja Saravia de Igarabide, Fernández-Alvariño, García-Bacelo, Gadea-Ifrán, Contrera-Espinosa, Justa P. de Rospide, Lastraña-Alargunsoro, Lorigado-Bruz, Saravia-Miranda, Lemes-Pastor, Correa Machado, Segredo-Perez, Furno-Duarte, Alvarez-González, Familia Leyún, Florez-Contreras, Muñoz-Pochelú, Familia de Cabaldo, Romeo-Filipini, Suarez-Díaz, La Luz-Lain, Martirena-Rospide, Dreyer-Pino, Lopez-Pochelú, Lina F. de Muñoz, María Luisa P. de Muñoz, Corina S. de Cantera, Felicia Serrés de San Juan, y Celestina P. de López.

Señoritas:

Lala Ibargoyen, Maruja López, Sofía Escariz, Julia García, Melania Fernández, Celia Muñoz, Clotilde López, Zulma Contreras, Daría y Yamina Ibargoyen Ilia e Irma Gadea, Margarita López, Celia Rodríguez, Fidelina Villalba, Ema Fernández, Justina Leyún, Petronita Correa Fuentes, Cira Igarabide, Irma Silvera, Ema Araujo, Maruja Silvera, Adelita Fernández, Nélida Lemes, Olga Escariz, Mirta García, Elina y Julia Aideé Contreras, Armando Silvera, Josefa Sosa, Adela Silva, Brillante Abi-Saab, Ladis y Tilida Segredo, Celia Rodríguez, Aleides Bacelo y Flora Ifrán.

FOOTBALL

Llevose a efecto según número del programa, el partido de football entre el combinado local y otro del vecino pueblo de Sarandí del Yí, recayendo el honor del triunfo en el team local y que, consistía el premio en la «Copa 25 de Agosto».

Puestos los cuadros de frente para principiar la brega, echóse a suerte el sorteo correspondiente, siendo el cuadro local favorecido en la suerte, optando por elejir el viento en contra.

Una vez hecha su correspondiente distribución de puestos entre sus jugadores, el referére dió la pitada de comenzar el partido.

Les tocó cargar briosa mente a los visitantes los cuales vieron desbaratado su empeño por la energía que pusieron los locales.

La defensa pasa la pelota a los delanteros, y la toma Borche, quien consigue burlar la defensa visitante y hace pase a R. Benítez y éste a A. Escariz, quien en forma muy lucida consigue abrir el escoré, marcando el primer goal para su bando. Esto sucedió a los cuatro minutos de juego, dando así indicio de que el triunfo quedara en casa.

Mueven nuevamente los visitantes y se sigue equilibrado el juego, hasta que llegado el momento reglamentario tocó la pitada de anuncio de la finalización del primer tiempo marcan do los siguientes goles.

Combinado Local 1

Combinado Sarandí 0

Después de varias cargas por ambos bandos y habiendo transcurrido 22 minutos de movido juego; consiguieron los locales una hermosa carga por intermedio de R. Benítez y Borche, este último pasa a O. Escariz y este hace centro que en buena for-

ma toma Benítez marcando un nuevo tanto para su cuadro.

Mueven nuevamente los visitantes y ponen en apremio por varias veces a los locales, hasta que en una rápida carga I. Benítez al querer desviar chinga formulando el goal en contra de los suyos.

Dos minutos más de juego y termina el partido con el siguiente escoré.

Cerro Chato 2. Sarandí 1.

Los jugadores de ambos cuadros estuvieron muy bien.

El referére señor Dimartini bien Damos los nombres de los jugadores que intervinieron en este encuentro.

Team local O. Bacelo; I. Benítez, T. Reboleo; A. García. R. A. Lopez, y Reboleo; O. Escariz, I. Borche, R. Benítez, A. Escariz, C. Muñoz.

Team visitante López; Cortes, y Lungs; López; Yola y Fernández; Garrigo, C. González, Soria, Abreu y Aparicio.

TABLADA

«(000)»

Nómina de hacendados que han concurrido con sus haciendas al Mercado Central:

Longo y Sergio: 2 bueyes a 82, 33 novillos a 82 y 4 vacas a 62.

J. Marin Sánchez: 182 novillos a 85.

E. Marin Sánchez: 38 novillos a 85.

Deficit millonario

— — —

Se pronostica un nuevo déficit de varios millones de pesos, noticia que causa justa alarma en las esferas del país menos en las oficiales, que perdieron la brújula hace rato, y se les importa un comino el porvenir de la nación.

Después de ésto, la bancarrota total a corto plazo.

Avíse Ud.

La langosta avanza



La octava plaga, como ha dado en llamarse al acridio que nos trae su desoladora visita en este año de calamidades sigue su marcha hacia el Sur del país.

Grandes mangas han invadido ya los departamentos de Paysandú y Río Negro, sembrando la correspondiente alarma entre los pobladores de la campaña que ven con la presencia de este devorador acridio sus sembrados y demás, reducidos a escombros.

Si no se toman radicales medidas a corto plazo, veremos las avanzadas de esa temible plaga ensañándose de todo el territorio.

Echando dinero a la arena

El Ejecutivo pluripersonal acaba de promulgar la ley que destina doscientos mil pesos a la construcción del Hotel de la Paloma y rambla de acceso, obras que deben estimarse inopportunas y desde luego, aplazables, en estos momentos en que los dineros públicos reclaman una aplicación estricta a necesidades perentorias.

Lo hemos dicho ya así en ocasiones anteriores, cuando esta iniciativa estaba en trámite parlamentario, y lo repetimos ahora, en que a pesar de las juiciosas observaciones que el asunto mereció, se lleva adelante sin atender las razones circunstanciales que impondrían el aplazamiento derivadas del momento económico ni al alegamiento de la experiencia que dice a gritos cuál será el resultado de esa considerable inversión de dinero.

Obras de esta naturaleza requieren un plan serio y continuado, de modo que una vez realizada la obra haya los medios de conservarla defendiéndola del avance de las arenas, que, en nuestras costas, pronto destruyen lo conquistado por el esfuerzo humano. En nuestra capital existe buena demostración de ésto, y la hay también en el departamento de Rocha, donde después de invertirse elevadas sumas en el Puerto de la Paloma, no tardó en cegarse éste por la falta de trabajos de conservación.

Todo revela, pues que esos doscientos mil pesos pueden estimarse arrjados a la arena de nuestra costa atlántica, sobre todo a lo relativo a la rambla, ya que la propia Naturaleza se encargará de destruir lo que se vaya haciendo.

A Amado Nervo

(Glosa)

Todo en él admiraba... Todo en él florecía... su bondad, su talento, su vivir, su anhelar. Era hermano de aquella Santa Melancolia. La palabra de Cristo de su verso fluía... Quien la oyó, no la pudo ya jamás olvidar!

Sereno como el mármol, radioso como el día, tolerante tan sólo como su alma sin par; tocado por su mano todo se ennoblecía! La palabra de Cristo de su verso fluía... quien la oyó, no la pudo ya jamás olvidar!

La visión de una vida más buena lo atraía hacia un reino sin noches que nos vino a anunciar... Más que poeta, Nervo un santo parecía... La palabra de Cristo de su verso fluía... quien la oyó, no la pudo ya jamás olvidar!

Yo gocé la fortuna de encontrarlo en mi ría romántica. Por él mi barquilla lunar tuvo al fin una vela blanca de poesía... La palabra de Cristo de su verso fluía... quien la oyó, no la pudo ya jamás olvidar!

Cuán poco le tuvimos con nosotros: un día! Ojos tan buenos nunca se debieran cerrar... La palabra de Cristo de su verso fluía... y al volver a la frente de Cristo sonreía. Qual sonrían los astros en las calmas del mar!

YAMANDU RODRIGUEZ

AVISO

Que he recibido de la Administración Departamental de Rentas, orden de activar por la vía judicial las liquidaciones de expedientes de morosidad por patentes de giro y planillas de contribución y también me ha entregado éste concejo local varios expedientes de infracciones para que haga efectivo el cobro con urgencia. Y yo como encargado de velar por los intereses fiscales, digo que se encuadren entre la ley quien no esté encuadrado pues en lo sucesivo denunciaré todo el que despache bebidas alcohólicas sin pagar patentes y demás. Me consta que hay varios comerciantes que están defraudando.

FIDELINO RODRIGUEZ

Procurador de Impuestos |Directos

En momento de prosperidad está bien que se acometan mejoras de esta índole y en condiciones de perfecta realización pero no son convenientes cuando las propias limitaciones de la estrechez económica las convierten en motivo de nuevas pérdidas.

AVISE EN
ESTE
PERIODICO

Queda poca Lana

(•••••)

Solidamente sigue la demanda por nuestras lanas, quedando solamente un saldo de la última zafra de 7.000 sacos.

Diarilmente se hacen importantes adquisiciones, lo cual hace prever que para la primer quincena del mes entrante se habrá vendido toda la existencia.

Avíse Ud.

Consecuencias
del hambre

En Montevideo, frente al consulado de Italia, se aglomeraron no menos de 60 personas hijos de aquel país, pidiendo se les diera de comer.

Como recibieron la contestación negativa del cónsul, asaltaron el local destruyendo muebles y libros.

La policía que resultó importante para evitar el asalto, redujo a prisión a la mayoría de ellos.

Con la prisión, pues, los hambrientos italianos, consiguieron comer.

EL PRESUPUESTO

— | — | —

El presupuesto general de gastos está dando lugar a largas y calurosas controversias, donde los contendientes quieren demostrar que cada uno por su parte está empeñado en niveler aquél sin exigir nuevos sacrificios al pueblo.

Lástima grande es que dichos «financistas» no se pongan de acuerdo para podar severamente nuestra frondosa burocracia, cercenando erogaciones tan cuantiosas como inútiles, para aliviar de cargas pesadas a los productores del país.

Pero mucho tememos que el presupuesto resulte aún más monstruoso, aumentándose los gastos, en vez de disminuir como lo aconseja la prudencia.

Avíse Vd.

C. C. C. C.

Colabore en la
Cruzada
Contra el
Cáncer,



ASOCIACIÓN URUGUAYA DE
LUCHA CONTRA EL CÁNCER
Casilla Postal 859
MONTEVIDEO

EL ANUNCIO

El Valor

Programa
revolucionario
—(+)—

Genoveva Dezayoux, empleada en una Empresa financiera gaba a los treinta años sin haber atrapado un marido. Por casualidad sus ojos se posaron sobre el anuncio de un periódico el que se decía que un caballero, de treinta y cinco años, honorable, sin pretensiones de conquistador, pero de carácter afectuoso, se casaría con una mujer más joven que él, también honrada y no coqueta.

Genoveva, creyendo el hechoiosa de la providencia, contestó al anuncio proponiendo una cita para el día siguiente en un baeo del Parque Manceau, a una de la tarde.

Al día siguiente fué a la hora convenida al parque, y se sentó en un banco. En frente ella, en otro banco, había los jóvenes elegantes, que la miraban y se sostenían.

Genoveva no dudó que era ella el objeto de la burla de los jóvenes, quienes, seguramente, habían puesto el anuncio para burlarse de las incautas.

Como en aquel momento se sentara un caballero en el mismo banco en que ella estaba, y como éste tenía el aspecto de un empleado, y probablemente sería un padre de familia, Genoveva se dirigió a él:

—Perdóneme caballero. Me va usted a librarme de un terrible ridículo. Vea lo que me sucede. Estoy aquí porque he contestado a un anuncio matrimonial que es un engaño. Y esos dos jóvenes del banco de enfrente se ríen de mí desde que he llegado. Le ruego que haga usted como que me conoce.

El desconocido abrió los ojos como extrañado, y accedió con un movimiento de cabeza.

Genoveva siguió exteriorizando su indignación:

—¿Hay algo más abominable que tomar a broma el deseo de felicidad del prójimo?

El desconocido se decidió a abrir la boca:

—Es ésta la primera vez que responde a un anuncio de este género?

Genoveva dijo con sinceridad:

—Si, señor; aunque no sea ya una niña. Desde luego que quisiera casarme. Desde hace tiempo lo deseo, y si no me he impacientado, es porque tenía una amiga cuya madre estaba enferma y no podía quedarse sola. Por esto iba yo todos los domingos a pasar el día junto a la pobre mujer para que mi amiga pudiera salir a la calle un solo día a la semana. Yo lo hacía todos los días al ir a mi oficina. Pero esta amiga se trasladó a un pueblo, y desde entonces no se que hacer.

Genoveva siguió haciendo otras confesiones ingenuas a aquél caballero.

—Señorita—dijo—El anuncio no era un engaño. Soy yo quien lo ha puesto, y aquí tengo su carta. Espero que ahora no tratará usted de escapar, como quería hacerlo antes, al creer ser víctima de una burla. Su error me ha permitido saber como piensa, y estoy entusiasmado de la generosidad de su corazón y de su nobleza.

A mi vez quiero yo hacer profesión de fe. ¿Pero como igualar su sinceridad? Sólo le pido por ahora que se fije en lo emocionado que estoy, y que considero que esto es una prueba de semejanza entre mi ideal y el suyo.

Digame que después de esta confrontación que después de este principio de inteligencia espontánea, desea usted que vea si nuestros corazones podrán en tenderse siempre....

—Vea, caballero; río, lloro; no sé lo que me pasa.... Si que lo deseó.

LEON FRAPIE

pesos.

En que quedamos?—No se progonó a todos los vientos que el nuevo Ente tendría la virtud de hacer aumentar las rentas; y resulta ahora que disminuyen en forma considerable?

A ese paso, dentro de poco, como consecuencia del Ente, toda la caña y alcohol que consuma el país será de contrabando.

Y no es de dudar desde que los precios que tiene la A.N.C.A.P. elevadísimos, se prestan a estimular el contrabando.

Caña y alcohol

—|—

En Julio de 1931, la Aduana recaudó por concepto del impuesto al alcohol, la suma de 180 mil pesos.

En el mismo mes del corriente año la A.N.C.A.P. ha recaudado 56 mil pesos.

Hay, pues, una apreciable diferencia en la recaudación, diferencia que alcanza a 124 mil

El famoso domador de fieras Ostrikeff tenía una mujer a quien no había podido domar.

Ostrikeff trabajó una temporada en el gran Circo de Viena y los vieneses le aclamaban todas las noches al terminar sus peligrosos ejercicios con los leones, uno de los cuales se había comido ya a dos domadores en tres años.

Ostrikeff estaba encantado con su público y decía que los vieneses eran más buenos que el pan de viena, naturalmente; y como las simpatías eran mutuas, algunos de los espectadores llegaron a ser amigos del domador.

Llegó la noche de despedida y sus amigos le invitaron a una cena. Ostrikeff, a pesar del temor que le inspiraba su mujer no pudo resistir a la tentación y se escapó del Círculo antes de terminar la función, para dirigirse al lugar de la juana.

Esta duró hasta la madrugada; a aquella hora, ya algo despejado, se encaminó el domador a la fonda en que vivía y trató de meterse en la cama silenciosamente sin que lo oyese su mujer; pero ésta que estaba rabiosa y en acecho se sentó de repente en la cama y le increpó furiosa:

—¡Perdimos! ¡Granuja! ¡Mal marido! ¡Mal hombre! ¿Qué hora son estas de venir? ¿Dónde has pasado la noche?

—Te diré—contestó tembloroso el domador—se me hizo tarde y... por no despertarte... no me atreví a venir... y he dormido en la jaula de los leones.

—Y la mujer, poniéndose en garras, le dijo con un rugido: ¡Gobardo!

Será formidable

Las mas caracterizadas personas en el mundo de los negocios, adelantan que este año, la zafra de lana en el país, será formidable, no solo en la cantidad sino, también, en la calidad del textil.

Si esos vaticinios se cumplen faltaría solo que también, los precios fueran buenos y de inmediato se pudiera vender todo el stock de lana de la zafra.

AVISE EN
ESTE
PERIODICO

Ya adelantamos que en el vecino país se hace una propaganda abierta y revolucionaria contra el gobierno del general Justo.

Damos hoy a conocer el texto de unas hojas sueltas que se distribuyen profusamente y que la prensa radical inserta, también en sus columnas.

Dicen:
«Derrocamiento de los gobernados impuestos el 8 de Noviembre.

Disolución del Congreso. Revolución total de la Suprema Corte y jueces federales. Reducción de ejército y armada.

Inhabilitación para los que ejercieron, usurpándolas funciones públicas nacionales y provinciales en los meses del provisional.

Nulidad de todos los actos de las dos dictaduras. Clausura del Colegio Militar. Disolución de las bandas armadas y castigo de sus jefes.

Tal debe ser la consigna. La paz se consigue después de la guerra.

HIMNO DEL DIA

Adelante radicales.

Adelante con tesón;
Mueran los usurpadores
Viva la revolución.

Asesinos de Lescano,
Ya muy pronto han de caer
Porque el pueblo soberano
Este yugo ha de romper.

Radicales, a la lucha;
Radicales a la acción;
Viva Hipólito Ibargoyen;
Viva la revolución.

De su lectura se desprende que en estos momentos arrecia en el vecino país, la propaganda subversiva.

El radicalismo, el partido de santas rebelidas; no se podía conformar con un gobierno surgido de unos comicios espurios.

ATALIVA LAUZ AGUIAR

PROCURADOR

Asuntos judiciales y administrativos, defensas, etc.
SANTA CLARA DE OLIMAR

Avise Vd.

SOCIALES

VIAJEROS

Anduvo por Montevideo el señor Pedro A. Fuentes.

De Treinta y Tres visitó la localidad el Inspector de Policía señor Benjamin Vergara.

Después de pasar una temporada en ésta se ausentó para su residencia en Las Cañas la señora Rosa V. de Wulkins.

Procedente de Treinta y Tres visitó la población el señor Francisco Sánchez.

Vimos de paso al joven Gisle no Gómez.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA
VIOLETA ELECTRICIDAD,
MEDICA, MICROSCOPIA
DIATERMIA
Cerro Chato

Visitaron la localidad Sub-Comisario Jose M. Cabrera y el escribiente Francisco Ojero Pereira.

Se ausentó para Montevideo la señorita Cira Igaravide.

Para el mismo punto el joven Oribe Saravia.

Visitaron esta redacción el joven Orsonán Ifrán y su hermanita Anselma.

Para Montevideo el Sr Luis Siage.

Vimos de paso al Sr Jacinto Silver.

Estuvo en la localidad el Sr Daniel Saravia.

En jira por campaña el Sub-Comisario Sr Doroteo Pérez.

RUMOR DE ALAS

El hogar de los esposos Muñoz-Ceballos se vió alegrado con la presencia de una encantadora nena.

Bienvenido sea el tierno vástago!

Misa de Requiem

El dia 25 del corriente, tuvo lugar en la Parroquia de P. Olimar una Misa de Requiem, por el eterno descanso del alma de la virtuosa señora Alcira S. de Silvera.

Dicho acto religioso hizo congregar a una numerosa concurrencia, la cual exteriorizó de ese modo, el hondo pesar que causara la desaparición eterna de dicha dama, y que, en los corazones de aquellas personas que en vida la trataron reviviría la memoria por largo tiempo de la madre y esposa desaparecida.

AVISO

- - -

Se extravió una libreta del Banco de la República, a nombre de:

MARIA L. B. de AMILIVIA.

Se ruega al que lo encuentre la devuelva a su dueña, y será gratificada.

ERNESTO AMILIVIA

Comentarios de las fiestas del 25

| <--> | <--> |

Se dice:

Que las fiestas del 25 del corriente estuvieron maravillosas... que hubo gran animación y entusiasmo y que todos, jóvenes y viejos nos divertimos en grande.

Que a la salida del Sol, a mediodía dia y al atardecer se hizo derroche bombas y globos y que la alegría colmó todos los corazones.

Que en el baile se notaba una alegría y cordialidad inusitadas: las jóvenes parejas rindieron un alto culto a la danza y la profusión de luces y colores daban al salón un aspecto encantador de vergel florido, donde las damas con sus trajes elegantes y vaporosos daban la ilusión de encontrarse en un bello país de ensueño.

Que los caballeros giraban, cual simpáticas mariposas en torno de las bellas flores de aquella fiesta. Que hubo muchas parejas. Que a «Manzella» lo vimos empeñadísimo en conquistar el corazón de una simpática morocha forastera. ¡Al fin encontró su caro ideal! pero cuando encantado de su buena suerte se disponía a pasar una velada agradabilísima, se sorprendió al constatar que el «Gordito» le hacia la guerra.

A cual de los dos correspondió la «prienda»? Me parece que M. se llevó la preferencia. Lo felicitamos.

Que de Valentines vinieron unas cuantas chicas lindas.

Que M. S. y O. I. cada día están más enamorados. ¿Qué hacen una linda parejita!

¡Que S. G. se tiene una novia encantadora!

¡Que I. B. estaba encantado! También no era para menos; con lo «Brillante» que estuvo la fiesta!

Que I. B. M. y E. I. lamentan que se haya terminado la fiesta. No es para menos, estuvieron tan bien!

¡Que L. I. y L. G. formaban una linda pareja.

Que E. G. estaba impaciente porque el reloj marcaba la 1 de la madrugada.

Que P. Z. y T. E. se comprendieron a maravilla y en el próximo baile se comprenderán mejor. ¡No es cierto!

Que a R. S. M. la vimos muy entusiasta con un simpático militar.

Que a C. M. y E. I. las horas les parecieron minutos.

Que C. R. y N. L. unirán muy en breve sus destinos.

Que I. G. y F. O. P. bailaron mucho y muy bien.

Que F. L. no está muy contento, porque siente latente en sí aquel refrán que dice: «Afortunado en el juego, desafortunado en el amor.»

Que L. N. no estaba muy enfermo porque el hada bella de sus sueños se retiró muy temprano.

Que P. A. y R. parecían muy entusiasmados.

Que S. E. y Z. C. encantados de la vida (como siempre)

Que R. B. sentía la nostalgia que produce la ausencia de los seres queridos.

Que S. B. tenía una compañera muy atrayente.

Que A. D. y J. G. bailaron como nunca muy bien para ellos!

Que ya he murmurado bastante así que les diré hasta pronto.

CHISMOSA

FARMACIA "DEL PUEBLO"

Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía-Optica.

Cerro Chato

A la señora Alcira S. de Silvera

[+---+]

Alcira: Fuistes en la vida la madre cariñosa que adora la carne de sus entrañas, como adora el ave a su polluelo, que se menece tembloroso en su nido.

Fuistes buena y santa compañera inseparable, junto al hombre que el destino te señaló como compañero en la vida, junto a él supiste, como se sabe y se siente en las horas buenas, la felicidad que da el cariño.

Como dama, fuistes querida y apreciada de aquellos que tuvieron la dicha de reconocer tu belleza y sinceridad.

Más lo incógnito, lo que no vemos, y sin embargo nos mandaste, te había reservado todas las horas amargas que proporciona un largo camino cubierto de espinas.

Sufristes tanto y tanto, que al final de la jornada te apresó la muerte con su garra helada, cuando aún tú eras, una flor que despedías el delicado perfume de bondadosa esposa y madre cariñosa.

Vaya pues, en este aciago día que cumple el mes de tu fallecimiento, estas humildes pa-

bras salidas del corazón noble de la persona que mucho te aprecio, y que al recordarte te las dedico.

LA CAMPAÑA

•X•X•

Estamos formando un pueblo defectuoso, mucha cabeza y poco cuerpo.

Cabeza pesada, bamboleante, que no puede ser sentida por las débiles extremidades que le sirven de base.

En este país no hay más que capital.

Su escasa población congestiona a Montevideo.

La campaña se despuebla, el campo queda abandonado a la vista pastoril por la absorción de la ciudad.

Sin otras frases económicas que la ganadería y la incipiente agricultura, los departamentos vegetan esperando que mejores días abran franco porvenir a la república.

Esperando que obras de alien te les lleven el despertar de riquezas inactivas, muertas por falta de iniciativas y de capitales que se confían a la explotación.

La campaña tiene que defenderse contra la voracidad de la capital, tienen que independizarse del tributo que le exige su vida dispendiosa, tiene que hacer obra propia, para sí, para su progreso, para su bienestar. Si las fuerzas rurales se reunieran, si hicieran trabajo cooperativo, si se supieran defender, no dependería tan directamente de la capital.

Siendo el campo el que mantiene en pie el vértigo de la ciudad, el que sostiene su lujo y su alegría, debe ser atendido como reclama su esfuerzo.

Aquí nadie desiente la campaña y todos viven de ella.

No hay entidad que proteja su interés y le impulse su acción productora.

Se producirá el fenómeno alarmante de su población, cuando su porvenir exige que diariamente acreciente su energía en briznas que garanticen una vida de actividades.

Hagamos campaña si queremos hacer país.

Llevemos nuestra atención a la fuente de efectiva producción.

Descuidemos algo el lujo de la capital para aportarle al campo algo de lo mucho que él reclama, para dar vida a todos.

Puentes, caminos arreglados, alivio a los tributos, garantías en los intereses, iniciativas de empuje, colonizaciones prácticas, centros de producción,—todo eso reclama la campaña—lo exige imperiosamente si se quiere que siga aportándole a la capital su sacrificio de trabajo.

SAVINIANO PEREZ